

ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH-MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: **Vasárnap és csütörtökön.**

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

A bajai utcával szemközt **Falcione-féle ház,** hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények intézendők és minden díjak fizetendők.

Felolós szerkesztő:

Dr. MOLNÁR GYULA.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 frt — Félévre 4 frt — Negyedévre 2 frt.
Néptantóknak egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1.50
Egyes szám ára 10 kr.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrogh vármegye f. hó 7-én egy gőzerővel lefolytatott közgyűlést tartott, melynek körül-belül 70—80 tárgya volt; megkezdetett d. e. 9 órakor s véget értett d. e. 10 órakor.

Ha csak föl akarunk sorolni a történetet, s egyszerűen regisztrálni a határozatokat, ez is több időt venne igénybe egy óránál.

Hogy lehetett ez egy óra alatt 70—80 ügyet letárgyalni, azt emberileg fölfogni nem képes senki, a ki még ilyen közgyűlést nem látott.

Ez a közgyűlés egy hadaró gép, mely a leggyorsabban morzsolja le a tárgyak megnevezését, az állandó választmány határozatát s a főispáni enuntiatiót, hogy „észrevétel nem tetéven határozta vált.”

Van ebben valami, a mi a komikummal határos, de még több az aggasztó benne.

Erdemes volna egy phonographot alkalmazni az ülésterembe, hogy a jövő század embereinek hűrdesse Bácsmegye közgyűléseinek lefolyását.

S ha ilyen phonograph hallható lenne a jövő században: ez lenne a legelvezetesebb multság.

Az emberek vásárolnák a stagniol-lapokat s unalmas perzeiket egy-egy közgyűlés lejárattásával deríteneék föl.

Mi azonban a jelen században élünk s a valóságban szenvedjük át e tárgyalásokat, melyek hivatva vannak első fokon elkövetni visszaéléseket másodfokban reparálni.

S már most szóljon valaki bácsmegyei közigazgatásról!

Szóljon valaki ellenőrzésről!

Mind-zt Bácsmegyében az egymás iránt minden körülmények közt szolidaris tisztikar látja el, maga a közönség nem is tekinthet bele az ügymenetbe, ha csak akadékoskodónak nem akar látszani.

Mit végzett a jelen közgyűlés?

Első sorban egy bizottságot választott kebeléből, mely ő felsége koronázási évfordulója alkalmából az ország fővárosában fogja Bácsmegye hodolatát bemutatni.

Ennek tagjai a következők: fő- és alispán, megyei főügyész, dr. Kék Lajos, Zakó Mihán, Popovits Vazul, dr. Vojnits István, Latinovits Ernő orsz. képviselők, Piu-kovits József és Freund Ferenc megyebizottsági tagok.

Egyszersmind fölkértenek a községek, hogy ez alkalommal ünnepélyes istentiszteletet tartsanak.

Ez volt a rendkívüli közgyűlés főtárgya.

A mellékesen elintézett 70—80 ügy részint belügyminiszteri leirat, részint községi tárgyakban hozott határozatok elleni jogorvoslás volt.

Legérdekesebb ezek között két ideiglenes minőségű árvaszéki ülnök s három árvaszéki alszámvevői állás betöltése.

Fontosnak kell ezt az intézkedést jelezniük azért, mert a megyei árvaszék, dacára a jelenlegi erők buzgalkodásának s szorgalmának: óriási hátralekkel küzd.

Mi ugyan két ülnöki s három alszámvevői állással nem tartjuk a hátraleköt földelgozhatónak, de azok jóhiszeműségét, kik e csekély erő-szaporítást elégségesnek deklarálják, nem vonjuk kétségbe.

E helyett sokkal célszerűbb volna az összes hátraleköt egy megyei közgyűlésnek adni át földelgozás özéjából.

Meg vagyunk róla győződve, hogy 2—3 óra alatt a gép lemorzsolná azokat . . .

Aber fraget nur nicht wie?

Országgyűlési napló.

— **Május 3-án.** — Mai ülésében a képviselőháznak harmadszori olvasásban is megszavazta a többség az indemnitásról szóló javaslatot. Ezután átmentek a földművelési tárca költségvetésének a tárgyalására. Dániel Ernő előadó ismertette röviden s elfogadásra ajánlotta a költségvetést. Bernáth Béla volt az első szónok, utána Miklós

Ödön beszélt. Hortoványi József és Szemere Huba szübeszedeiket tartották, élénkebb figyelem mellett. Az utóbbit a függetlenségi és 48-as párt beszéde során megjelönte. A többi szónokokat alig egynehányan hallgatták. Csaky Kálmán gróf s később Bornemisza Lajos felszólalásával, a melyek szintén elég terjedelműek voltak, a mai nap hátralevő szónokatainak sora kimerült s a tárgyalás folytatása holnapra maradt. A szónokok legfőképp a mezőgazdasági tennivalókkal és a kivándorlás megakadályozásának a módozataival foglalkoztak.

— **Május 4-én.** — A képviselőház, várakozás ellenére, ma sem fejezte be a földművelési költségvetés tárgyalását, sőt még 10—12-en maradtak szözlásra feljegyezve, úgy hogy a holnapi, sőt talán a holnapután nap is e tárca ügyeinek a megvitásával fog eltelti. Ma ismét igen jeles beszédek hallottunk, s a ház is nagyobb érdeklődéssel fordult a tanácskozás felé. Az új képviselők közül Hajos József, Makkfalvy Géza, Csizó Pál és Bethlen Balázs gróf szözlöttek, s különösen a két előbbi kiváló parlamenti hivatosságáról tett tanúságot. Beszéltek még Münnich Aurél, Bujanovits Sándor és Uray Imre, mindnyájan okosan, tárgyasan és a viszonyokhoz mértén hatással.

Az ülés végét interpellációs ügyek foglalták el s Gromon Dezső válasza Thaly Kálmán interpellációjára zajos szözléssel végződött. Utójjára maradt Osoy Géza interpellációjára a rakamazi tüvész tárgyában, a melyet azonban már alig 25—30 képviselő hallgatott meg.

— **Május 5-én.** — A földművelési költségvetés tárgyalása váratlanul hosszúra nyúlt.

A vita különben ma is igen szép s tartalmas volt. Először Boross Béni szözlött általános figyelem közt, a melyet meg is érdemelt.

Nem valami fényes ékesszólással, de szintén tartalmasan beszélt Bethlen András földművelési miniszter.

Még Nedeczky Jenő és Molnár Józsiás szözlött, mire a költségvetési vita folytatása holnapra maradt.

Az ülés elején Horváth Gyula szözlő hozta a debreceni katonai affáir öltetőből támadt tegnapi incidenset, mely fölött a ház, az elnök és Gromon államtitkár hozzászólása után, napirendre tért.

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

Egy Don Juan felesége.

Spanyol elbeszélés, írta: Alfonso L.

Ford: Hispanusz.

Solakes asszony ez este álarcos bált rendezett. Barátöi többé vagy kevésbé különös, drága és izléses öltözékükkel sokkal inkább valóságos vagy képzelt bájaikat iparkodtak mutatgatni, mint a férfiakat tévtra vezetni.

Daczára ennek akadott köztük olyan, a ki az álarc segítségével az élet legnagyobb gyönyörét, az illusiot addig akarta fenntartani, a meddig csak lehetséges, a mi alatt néhány álarczott férfi — ez még akkor történt, a mikor a férfiak is álarczottak magukat — a nőkkel, magas és elváltoztatott hangon, a mely azonban mégis férfiasan csengett, ingerkedett.

Solakes asszony, ki már nem volt valami nagyon fiatal, éveinek számát ügyesen rejté egy XV. Lajos idejéből marquisse viseletében. Fehér parókája elejté saját ezüst szálait. Mint a ház urnője az ily fogadott estélyeken a nagyon okosokat adta, s ha kostümjét dicsérték, rendszeren így szözlött:

„Oh csak szözlés róla! Egy pár rongy darab . . . Nekünk öregeknek is csak ki kell magunkat egy kissé csinósítani, mert különben megéjdenek tőlünk . . .”

Valahányszor a „mi öregek“ többes számot használta, mindig egy-egy 25—30 esztendő nőhöz fordult, bizonyosan, hogy azt e méltóságra emelje s tudtára adja, hogy ő magát még nagyon fiatalnak tartja.

„De mily igazán, kellemesen néznek ki e fiatal lányok! töldm meg aztán. Mar tökéletes nők! Nem, ez valóban hihetetlen, hogy ezek már a te lányaid!”

Egyike az utóbbjöttéknek volt Correnton Antonita, kinek férje, egy nevezetes ügyvéd és Don Juan, még csak később szándékozott jönni, mint ő. Egyszerű bask nemzeti-kostümöt választott magának, fehér kendőcskével és szerény ékszer-

kel, egy a mult század végebeli háziasan nevelt leány mintájára. Ez a kevésbé feltűnő viselet nagyon jól illet szerény járásához, szelíd és félénk tekintetéhez, tartózkodó, barátságos lényéhez. Szintén nagyon jól illet öltözéke fehér hosszukás arcához, a melytől, mintegy három karmin-csevetonás ütött el két arca és szája s ez husszakas szemöldökét a többnyire csak a félig nyitott szemek fölött még jobban kiemelte. Nem rosszul simul karsu derekához a fekete mellyénke s a feszes ruha ujjaiból fehér jolápotok kezek nyultak ki; sem keztüvt, sem gyűrűt nem viselt, kivéve azt az aranykarikát, az eijegyzési gyűrűt, melyet mint jó feleség sohasem tett le. A hosszú szűk kabát sem torzítá el, sőt ellenkezőleg! A kert minden vonását eltüntette és ha leült, két piciny lábacskája jött előtérbe, melyeket urnője hiába iparkodott elrejtetni, s melyek likacos harisnyákba s erősen kivágott cipőkbe voltak bujtatva s szallagok által össze tartva.

Az emberek rosszassága mily rendkívüli! Mert daczára annak, hogy Antonita ily egyszerűen s szerényen jelent meg, hogy csakis ily magatartással és szerénységgel kellett volna csodálni, hogy csakis ily magatartással és szerénységgel kellett volna csodálni, még sem volt hiány olyanokban, kik ebből csakis azt a következtetést vonták, hogy, ha ez a szerény viselet hajlamának legjobban is felelt meg, bájjainak nem kevésbé kedvezett.

Allig hogy Solakes asszony Correnton Antonitánkat megpillantotta, feléje sietett, gyengéden üdvözölte s így szözlött:

„Minek köszönhetem, Antonita, hogy te is eljöttél? Ez reád nézve valóságos áldozat volt! Mi tudjuk mindnyájan, hogy te csakis házádban, munkádban s imádban leled örömidet s kedves utad a templom . . . Szóval te mint feleségecske vagy s gonosz hűtelen férjed nem érdemel meg téged.”

Solakes asszony még tovább is folytatta volna ilyenemű beszédét, ha új vendégek nem érkeznek, a kiket azonnal üdvözölnie kellett, hogy a lapok másnap jelenthessék: „A ház urnője vendégeit a nála szokásos rendkívüli szeretetelműséggel fogadta.”

Majd itt, majd ott ilyféle megjegyzéseket hallattak, részint nők, részint férfiak, Antonitáról.

„Gondjainak daczára is nagyon szép! Nem gondolja ön is, Donna Ursula?”

„Valóban nem is csunya, Gonzalito!”

„Szegény, ha tudná!”

„Azt mondják, mindent tud, de keresztény odaadással eltűr mindent.”

„En inkább arra a nézetre hajlom, hogy ő ezalatt azt a kivánságot rejtgeti ügyesen, hogy egy napon magát megbosszulja.”

„Oh hallgasson, ön rágalmozó! Azt képzeli, hogy minden nő egyforma. Antonita kivétel.”

„En nem értem Pepa, hogy lehet ennek a nőnek oly nagy türelme! Megesaltni magát saját férjétől és saját unokahúgától.”

„Ha csak akarná Antonita, tudnék én valakit, a ki őt megbosszulná.”

„Mégközelíthetetlen, kedvesem!”

„Ah!”

„Valóban az. Senkitem fogad, ha férje nincs otthon, s ez daczára ügyvédi hivatásának ritkán található hivatalában, sőt gyakran étkezni se jön haza. Ha azonban néha mégis kénytelen valakit fogadni, ez csakis a kis szalonban történik meg, mely Correnton dolgozó szobájába nyílik. A folyton nyitott ajtón aztán Correnton első segédje látható, az a kissé ügyügyű Ruperto fiu, a ki segédnökhöz meillett ül s a Cerberust adja.”

„Hiszen ez nagyon kedélyes lehet a szegény teremésre! S hozzá még oly fiatal!”

„Természetesen, alig 25 éves.”

„És Correnton?”

„A negyvenen túl jár: s oly életet folytat, mint a legfiatalabb Don Juan.”

(Vége köv.)

Ó-kanizsai esendélet.

(Folytatás.)

II. A községi szabályrendeletek, jelesen a községi közgyűlés szervezetről, és határozatairól szóló szabályrendelet 19 §-ának 7-ik pontja értelmében a pástörök feloldására a gazdasági bizottság hatásköréhez tartozik; mégis Konez János bíró és Mihály Sándor jegyző a pástörök feloldását az előjárásról fogadtatták meg, s midőn ez ellen, s különösen az ellen, hogy rovt előéletű emberek is feloldogattak, még az előjárásról kebleben is hangok emelkedtek. Mihály Sándor jegyző most is, mint rendszeren, a terrorizálást használta eszközzel, hogy akaratát minden áron keresztül vigye, azt hangoztatván „hogy midőn ő beszél, belőle nemcsak a jegyző, de a fősztábornak is b szől” s fenyegette az előjárásról némely tagját, hogy majd az előjárásról választáskor, az a Mihály jegyző milyen nagy ír lesz, s hogy tudni fogja, mit kell tenni a meg nem hajló előjáróval.

Ez eljárás nemcsak a szabályrendelet nyílt kijátszása és megsértése, hanem a fősztábornak tekintélyének felhasználása s azzal való fenyegetés oly visszaélést képez, melyet elúrni lehetetlen. Megjegyezzük, hogy a pástörökről a bíró s jegyző azért ragadtak magukhoz, dacára az ezelőtt divott ellenkező praxistól és szabályrendeletnek, mert egy régebbi szabályrendeletben illetve megyei szabályrendeletben a pástörök feloldása az előjárókra bízott, de eltérte attól, hogy a megyei szabályrendelet, mint a zárlat közé helyeztet mondhatók kintünk, a pástörök alatt a közséket értette, ezen megyei szabályrendelet, az által, hogy a községi szabályrendelet a megye közönsége által is helybenhagyott, mint korábban kélt a későbbi által hatályon kívül helyezett lett.

De ha mindenképp eltekintünk s nezzük azon községeket, a hol eskünyen nines erre vonatkozólag szabályrendelet, ott is az előjárás a gazdasági bizottság iránt azon méltányosságot gyakorolják, hogy azokat hívja fel a pástörök feloldására, a kik ez által leginkább érdekelve vannak.

III. A községi képviselőgyűlés máj 2 izben elhatározta és pedig 37/389 és 50/391 számú határozatával, hogy az újjannan létesített katolikus és szerb temető körül, különösen azon kívül, ne legyen azok megint a városba szorítottanán építkezni, vagy az azok körüli földeket házhelyekül kiosztani nem szabad, történt azonban, hogy Páncél János látván, hogy a közgyűlés az építkezést neki a szerb temetőnél közelben szomszédos földjén a házhelyek kiosztását meg nem engedti, ezen kérelmével a fősztábornak úrhoz fordult, a fősztábornak úr az előjárásról ez ügyben információt adásra hívta fel s a bíró és jegyző a közgyűlés e határozata s többszörösen bangoztatott intenciója ellen, olyan jelentést terjesztett, mely 37/389 szám alatt a fősztábornak úrhoz, hogy Páncél János földjének házhelyekül kiosztását semmi törvényes ok nem akadályozza, ennek folytán a fősztábornak úr Páncél Jánosnak az engedélyt megadta, ezen fősztábornak úr végzet a közgyűlés egy hangú határozattal megfélebbítte, a felebbítés a fősztábornak úrhoz 2643/392 szám alatt a közgyűlés részéről be is adott, ennek dacára Páncél János a házhelyeket kiosztotta s vevői a házak építést meg is kezdtek, s midőn az építkezések beszüntetése miatt 15 képviselő rendkívüli közgyűlést akart tartani, azt a bíró és jegyző megtagadták, sőt Mihály Sándor jegyző az építkezéseket az építés megkezdésére egyenesen felbízta, kijelentvén, „hogy a közgyűlés határozata és felebbítése annyit ér, mint döglött lovon a patkó.”

Ezen eljárással a bíró és jegyző nemcsak a közgyűlést tekintélyt sértették meg, de megsértették a községi szabályrendelet azon pontját, melyben kimondatik, hogy az előjáróság a képviselőtestület határozatait végrehajtani köteles, s a fősztábornak urat a helyzetéről szándékosan, a képviselőtestület határozatával teljesen ellenkező irányban informálván, előidézte ezen igazán a község számos érdekeit, sőt meg a szerb és magyar felekezetek közti egyetértést is sértő szolgálatot határozatot.

IV. A községekről szóló törvény világosan megmondja, hogy kik az előjáróság tagjai, s mégis a bíró és jegyző az előjárói tanácsülésbe nem hívja meg az összes előjárókat, hanem minden ügyben csak azokat a kiket saját akaratuk kérsége eszközeire tetheti velnek, s az így alakított tanácsülésben oly határozatok hozhatnak, melyek úgy a tényekben, mint a község és az egyesek érdekeivel ellentellenek, s midőn e miatt a községi közgyűlésen a bírővel interpellált intézkedést, azt felelte, hogy nem tartoznak válaszolni, s midőn az előjárói tanácsülésben visszaosan és igaztalanul elutasított ügyekben rendkívüli közgyűlést tartani kívántak, azt a választ nyertük, hogy ez ügyek nem tartoznak a közgyűlés alá.

Ezen eljárásokkal a bíró és jegyző ismét a törvényt sértették meg, midőn a törvény ellenére az előjáróság összes tagjainak meghívása nélkül hoztak határozatokat.

V. A törvény és a szabályrendelet felhívja a bíró a községi közgyűlések vezetésével, s megengedi, hogy a esendávarokat kiutasíthassa; a rendeltékekkel a szót elfohassa, sőt a gyűlést 1 órára fel is oszthatja, de azt meg engedni meg, hogy ha valamelly tárgy szövegre hozatik s indítvány történik, azt a szavazás alá ne bocsátja, s a közgyűlést feloszlassa, — mert így midőn a közgyűlés sola olyan határozatot nem hozhatna, mely a bírónak és a jegyzőnek nem tetszik; az pedig csak megis ürthetetlen dolog, hogy összes községi önkormányzatunk s községeink felőlten kezelése egy ember személyének és önkényének legyen kiszolgáltatva, mert mindezen dolgokat a bíró Mihály Sándor jegyző nyílt sugalmassá, sőt egyenes utatossá szerint eszelelték.

Ez történt pedig községünkben f. evi ápril hó 11-én, midőn a közgyűlés a fentírt esendávarok s érvelés dolgok orvoslása szempontjából határozatot hozni akart; a bíró, a jegyző nyílt utatossáira a kérdés feltételeit megtagadta, s midőn a közgyűlés állás-pontját meg engedte kijelentni, s addig más tárgyra át térni nem akart, míg a jogos panaszok orvoslása iránt intézkedés nem teltik, a közgyűlést feloszlatta.

Ezen eljárás ismét nyílt hatalmaskodás, mert sem törvény, sem szabályrendelet új eljárása jogot nem ad.

Az eddig felhozott sérelmek mind oly természetűek, melyek szomorú jelenségeket velőtek egy keletkezésben lévő őrségi bajnak, hogy ugyanis a község autonómiáját egy ember akarja abszorbeálni, s visszont, nem vezethet másra, minthogy a község vagyonával

és becsületével egy ember akar minden korlát nélkül rendelkezni, ebben a törekvésben törelmes eszközre tált Mihály Sándor jegyző egy a bírói állást így nagy közönségen betöltött teljesen képtelen emberben, minő Konez János községi bíró, kit a jegyző tetszése szerint igazgat, utasít, és sugalmaz; — ennek egy igen ecleatlan példája történt a napokban községünkben, a mely a következő:

VI. A közgyűlés a múlt évben elhatározta, hogy az ügyvezető diszpoziókat kiközvetíti, s e célból félen köveket hozott, s a homokot is oda hordatta, a diszpozió kiközvetítése igen szükséges s teljesen használatlan; — de lát a jegyző új tavaszra más gondolt, mint a mit a közgyűlés határozott; van ugyanis Ó-Kanisán egy olyan utca, a szerb utca, ahol ajegyző úr íppának a háza van, s a jegyző úr is lakik; — s látván a jegyző úr, hogy neki minden szabad, — a nélkül hogy a közgyűlést, vagy akár a gazdaságokat, — de vagy a tanácsulást, vagy csak legalább a bíró megkérdezte volna, kapta magát a diszpozió köveket és homokot az ő utcajára hordatta, s azt ki is köveztette.

Elhöz nem kell kommentálni, ide vezet, sőt vezetett, nagyságos alispán úr az, hogy olyan bírók van, a ki a község ügyének vezetésére teljesen képtelen, s egészen a jegyző hatalmaskodásának van alá rendelve, s ide vezetett, de még szomorúbb eredményekre fog vezetni, az hogy Mihály Sándor jegyzőnek minden szabad.

Pedig Mihály Sándor községi jegyző ellen is már számos panasz merült fel eddig is, nevezetesen a községi közmunka és legelő adó főkönyveket évtizedden keresztül nem zarta le, s ez által ezekre menő kir okoztatott a községnek, ellene a községi vagyion szabálytalan elidegenítése miatt már volt vizsgálat s fel is volt függesztve, sőt alatta felgyelohtányi miatt sikasztás is történt, melyben a vizsgálat és a felelősség kérdése ma is folyamatban van.

Mintán a fentebbiek szerint a községi önkormányzat Mihály Sándor jegyző és Konez János bíró által többszörösen megsértettek; s midőn a bíró s jegyző megsértették a törvényben és szabályrendeletekben megszabott kötelezségeket; — s midőn Konez János bíró a fentebbiek szerint képtelennek bizonyult; kérjük a nagyságos alispán urat:

miszerint Konez János községi bíró és Mihály Sándor községi jegyző ellen a fegyelmi eljárást a fenti panaszok tárgyában az 1886. évi 22. t. cz. 90. §-ának a. és b. pontja alapján megindítani, s mert a fentebbiek szerint községünkben Konez János bíró, ki így visszaélések elkövetésére magát eszközzel felhasználta engedni, fődösen a vizsgálat tartama alatt sem megköthetik, különösen midőn ellene már több rendelkezési vagyion kezelésből felmerült panasz is terjesztett elő, s mert Mihály Sándor ezekkel oly visszaéléseket követett el, a melyek az ő felelősségét is indokoltá teszik, annál is inkább, mert a vizsgálat igazságot vezetése ellen az előjárásról szemben gyakorlati szokott terrorizáló modora folytán akadályozhatják; kérjük őket a vizsgálat tartama alatt hivataluktól felelősségüket s a befejezett vizsgálat után pedig őket állásuktól elmozdítani. Kintűn tiszteltelt: Dr. Király Sándor s. k. Popovits György s. k. idős. Tóth József s. k. Tóth Pál s. k. Apró János s. k. Nagy János s. k. Dobó Lukács s. k. Koln Ferenc s. k. Apró István János s. k. Varga Pál s. k. Bata János s. k. Tóth József ifjú s. k. Losonec Mátyás s. k. Dukai Lukács János s. k. Weiszberger Ignác s. k. Herez Éde s. k. Gröner Jakab s. k. Dukai Péter s. k. Bogner Markus s. k. Kárai Jakab s. k. Tóth János s. k. Fehér József s. k. Kárai Ferenc s. k. Kosztály János s. k. községi képviselők.

Megyei s helyi hírek.

* **A Drakulits-Nikolits-affair.** Közudomás, hogy dr. Drakulits Pál orsz. képviselő Nicolits György zombori rendőr alkaptányt a parlamentben „gyáva” és „jellemetlen” kitételekkel illette, melyekért annak kijelentése mellett, hogy a szerietnek kész elégtételt adni, a haztól bocsánatot is kért; Nicolits azonban melőve a faldajlatot tsáfisietott, pamphletet bocsajtott ki, melyben dr. Drakulits különböző vadakkal illet, be akarván jellemelni, s a pamphletet az összes orsz. képviselőknél is elküldte. Dr. Drakulits Pál e szokatlan eljárással szemben, hogy alkalmat nyújtson vadlójának állításait; esetleg becsületétől uton is igazolni, Linder György és Desy Zoltán orsz. képviselők által, hó 5-én reggel provokálták. Nicolits a segédeknek elösből azt felelte, hogy adják nekí irásban a kihívást, a mit a segédök egyszerűen visszaautastották; majd aztán gondolkodási időt kért s azt ígerte, hogy dell 12 órákor fog a kihívásra érdemleg válaszolni, Dell 12 órákor csakugyan válaszolt is Nicolits levélleg a kihívásra, kijelentvén, hogy ő mint rendőralkaptány azt el nem fogadtajta. Ezzel az egész ügyet felejtetnek tekinthetők, csupán a „Pesti Hírlap”-nak tartoznak meg egy válaszlevelet tárgyban. A „Pesti Hírlap” ugyanis — az egyetlen lap, mely a réprátörli tudomást szerzett, — röviden elmondva a történetet s nem helyeselve a „hasonló példamut.” közleményét e szavakkal fejezi be: „Az egész különben két kérdésre ad magyarázatot, t. i. 1.) Hogy miért nem jött a képv. sőtábornak vidéken egyenként személyes ököh megmondani? 2.) Hogy Beesmegeben a becsületbeli és tisztességi ügyek elintézése körül milyen sajátszerű ritus divatozik? E dőbbi kijelentése a „Pesti Hírlap”-nak teljesen indokolatlan, mert Beesmegegyei sőt visszacsogott lehet ugyan, s kell is elmondani palam et publice, ez léven a visszacsogott orvoslása, — de azt, hogy itt becsületbeli s tisztességi ügyeket Nicolits módjára szoktak volna elintézni, — a „Pesti Hírlap” nem tapasztalhatta s így ezen állítása merőben légből kapott. Ennek helyében nekünk azt kell kijelentünk, hogy evitvetszere visszamenőleg ez az első eset, hogy Beesmegegyben valamire való ember az elégtételadás kötelezsége elől így midőn tért volna ki, pláne akkor, midőn a golyó és kardtől való félelem esetében pamphletbeli állításnak becsületbíróság utján való igazolása arán minden konkvencziát elháríthatott volna, folyó, hogy ezen állítások legparányibb érkelesi súlylalat ennek is a becsületbeli bíróság mérlegébe. — Hogy azonban új szót alakított ő maga se tulajdonít, bizonyítja indokolatlan s meghátrótlása. — Franczországban ilyen ember 24 óráig se viselhetne hasonló körülün nyek között közhívatat.

* **Kinevezések.** Ó Felsége kinevezte, Saághy Ferenc ó-beseli jászabírosági albirót és dr. Peretz János szegedi ítélőtábla tanácsjegyzőt albirót az újvidéki törvényszékhez bírákká.

* **A bács-bodrogharmezgyi gazd. egylet** legközelebb tartott ülésein a f. evie a következő munkatervet tűzte ki: 1. Május hóban szüntéverseny. 2. Janius hó első felében

lődjázás. 3. Janius hó második felében tanulmányi kirándulás valamely jelesebb uradalomba. 4. Szept. hóban Zomborban leverseny. 5. Baromfiállítvány. A munkatervet továbbá felvetették: A „Gazd. Értésítő”-lap további fejlesztése. 7. Az immúnus honoktalaj szőlők ügyének további fejlesztése. 8. Kísérlet különféle gazd. magvakról. 9. Csúskókérlek felállítás. 10. A fogyasztási szövetkezet további fejlesztése. 11. Községi részre terjesztésük be-szerzése. 12. A varmegyei hatóságok az állattenyésztési szabályrendeletek végrehajtásában segédkezés. 13. Hatóságok és egyesek megkeresése gazdasági ügyekben tanácsos szolg. l. 14. Ezekről minden, az alapszabályokban korvonalozott uton és módon a gazdák és a mezőgazdaság érdekeinek előmozdítása és fejlesztése.

* **Pályázat szülészni állásra.** Zombor szab. kir. város tanácsa az elhallozás folytán megüresült és 50 ft evi fizetéssel javadalmozott városi szülészni állásra pályázatot hirdet. Felhívhatk az ezen állást elnyerni óhajtok, miszerint az 1883. L. t. cz. ben előirt képességeket igazoló pályázat kérvényekkel folyó évi május hó 25-ik napjáig Sándor Béla főispánhoz be.

* **Felszövegnyomvány.** Gróger A. Mór szabadkai zene szerző azon alizatos kéressel járult Ó Felsége elé, hogy a neki adományozott hatodik osztályu bolgár polgári érdemrendet elfogadhassa és viselhesse.

* **Lody-hypódrom.** Ma vasárnap — kedvező időjárás esetére — két előadás lesz: az első fél 4 órá, a második fél 9 órai kezdettel.

* **Meghívó.** Vétünk a következő megüresült: Az ügyvédi kamara folyó évi rendes közgyűlésére, melynek tárgyai az 1874. évi 33. t. cz. 21. §. 4. és 7-ik pontjában előirtak és netán be-terjesztendő indítványok lesznek, f. evi május hó 29-ik napján d. e. 10 óráig tízom ki, melyre midőn eljött tisztellett megüres. tudatom, hogy a közgyűlés helyiségeit a szabadkai tárnok-pénztár és melnik termé engedélytől az Szabadka, 1892. évi ápril hó 20-án, Dr. Gúni György, a szabadkai ügyvédi kamara elnöke.

* **A koronázási jubileum.** Városunk törvényhatósága szerdan tartott ülésein egyhangulag hozta azt a határozatot, hogy részt vesz a koronázás 25-ik évfordulóján Budapesten rendezendő ünnepélyeken.

* **A sikara erdőben** lévő vendéglő f. hó 8-án (vasárnap) megnyitatták.

* **Hangverseny.** A helybeli főgymnasium tanuló ifjúsága helybeli műkedvelők közreműködése mellett énekkara részére leendő harmonium beszerzése céljából f. hó 14. hangversenyt rendez.

* **Esküvő.** Földön-délután vezette oltarhoz a helybeli róm. kath. templomban Sacerdote Sándor felbirtokos Schneiderbauer Elza kasszonyt.

* **A zombori honvédtáplánya.** A napokban fejeztet be a helybeli honvédtáplányi építkezések felügyelősége. Az épület es nos és díszes kivitelű anyagra, hogy a vállalkozó Röheim Károly nemesak, hogy semmi nyereséggel, hanem meg telmes karókkal is dolgozott. Az egyes helyiségek majdnem kétféle megjelölés feladatúknak. Az épület emeletes. Mindjárt a kapubejárattól szembejönnek két dísz emeletű, melyek egyikének felirata az építő Zombor városi közönség neve, a másik I. Ferenc József apostoli király uralkodása alatt történt építkezés időszaka képezi. A bejárattól balra a földszinten találjuk a börtönhelyiségeket, melyek csak az a hibájuk, hogy aszfaltozott a padlójuk, s mi telen igen kellemetlenül eszi az ott levők helyzetét. Ezekkel szemben van a tisztú ügyeleti szoba, tovább haladva egy zuhanyalót ellátott mosó helyiségre és egy ezemet mezedevélt ellátott fűdő szobara akadunk, a melyek igen kényelmes és eszmosan vannak kialakítva, hogy bármely palotában lévő hasonmú helyiségekkel hatran versenyezhettek. Ezek után következnek a különféle tródk, melyek közül említésre méltók a paratulan díszes berendezés paranesnoki szoba a segédtestű tródvallat egyike közté, tovább a kezelő-tisztú és neptelkölő nyilvántartó tisztú-iroda, melyek tágas valtuknál fogva a eznek teljesen megfelelnek. A földszinten ott találjuk meg a különféle tagas rakartak és aliztek helyiségeit. Ez emeleten találjuk a gyengélkedők szobáját, mely ezáltal megfelelőleg a szükséges szelőközesüléssel el van látva; ennek közelében vannak a legénységi szobák, szintén szelőközesüléssel vannak ellátva és két legénységi szoba számára egy ügyvezető mosdószoba, tovább há ott találjuk meg a saadidőrdákat és a tisztú érkezelési szobát, mely ferhelyénél fogva 50 személyt fogadhat magába. Említésre méltó meg az udvaron lévő tagas kocsiszín a jarművek elhelyezésére.

* **A gymnasiumi hangverseny,** melyről már mult számunkban is megemlékeztünk, érdekesnek érkezik. A tanuló ifjúságról való szereplőkön kívül — a mint írtuk is — a következő műkedvelők fogtak közreműködni: Riez Somané, Pelikán Mariska örölyögek enekkel, Dobak Fatime k. a. s. szavalattal, Ruppel Alajos úr énekek; a zongorakíséreteket Bieber Gyula és dr. Horváth Ákos úr fogják játszani. — A hangverseny iránt a város közönségében általános érdeklődés mutatkozik.

* **Plébánosválasztás.** Zentán, e hó 2-án éjtették meg a plébános választást. Harom jelölt közül, 160 szavattal, Cziráky Zsigmond zentai kapitány választották meg. A másik két jelölt együttevve 27 szavattal kapott. Az új plébános jelentékeny összeget ajándékozott jótékony célra.

* **Elkeresztelési árverés.** Mert már ilyen is van. . . Mamusch Felix Szabadka sz. györgyi plébános elkeresztelési mellett porba fogtak s el is telték. A harmadikok bírósis is határozott már s a keresztelést atkúlásoknak kötelezsége adól fölmentette ugyan a plébánost, de eltűnt 10 ft pénzbírságra. Minthogy Mamusch ezt a 10 ftot nem fizette meg és kijelentette, hogy nem is fogja megfizetni, mert az ítéletnek semmi jogalapja ninesen; egy nap beállított hozzá a végrehajto és feloldajta egy tükért, melyet május 14-én fogtak elravezetni a szabadkai Városház udvarán, ha a plébános különben nem fizeti le a 10 ftnyi pénzbírságot.

* **Távlovaglás.** A Szabadkán állomásozó 4-ik es. és kir. huszárezred tisztjei közül Nagy Ákos főhadnagy vezetés mellett: Rupp János, Merkl Arthur, Dienes Elemér, Müller Matyas és Wiencke Oszkár hadnagyok f. hó 1-én, vasárnap d. u. 5 órákor távlovaglásra indultak Újvidékre. Topolyára beérve pihenőt tartottak s onnan éjjel két órákor — kedvezőtlen esős időben — indultak el s félton délien 3/4 12 órákor Újvidékre érkeztek a honnan másnap kedden reggel 1/2 5 órákor indultak vissza s még az nap este 1/2 7 órákor a legutolsó conditiohan érkeztek Szabadkára. A farasztó és nehéz lovaglás n-m fogott ki derek tisztjeiken. A távolság 101 kilométer, tehát összesen 202 kilométert lovagoltak.

* **Pályázatok.** A es. és kir. hadügyminiszterium következő alapítványokra hirdet pályázatot: „Rudolf tronokorok” alapítvány, évi 151 ft 96 kr; két „Bécsi orvosi Doctor-Collegium” alapítvány, évi 65 ft, és három „Mienenbergi Hartl” alapítvány, évi 95 ft. Közélebb értesítend az es. és kir. 23. hadkiegészítő parancsnokság Zomborban.

* **Hirdetmény.** Zombor szab. kir. város tanácsa részéről ezen újból felhívának mindazon hadmentességi díjkötelesek, kik a f. évi április hó 17-én 4001/kig. 82. sz. a közzétett hirdetményben foglalt felhívás dacára, az 1892. hadmentességi díjnak leendő kivétele ezáltal benyújtandó bejelentéseiket eddig be nem adták, azokat a bejelentéseket ezen hirdetmény ki-függesztésétől számított 8 nap alatt a város adóügyi osztályán annál is inkább adják be, mert ezen újból határidőkre be nem tartása esetén, nemcsak hivatalból fog a késedelmező részére a törvényparancsokra bejelentés kiállítást és hadmentességi díjak annak alapján kivételről, hanem egyben, az 1880. évi XXVII. t. c. 20. §-ban foglalt rendelkezés szerint megállapított pénzbírság és a magy. kir. pénzügyigóság által fog kiírott. Zombor, 1892. évi május hó 5-én. Dr. Csihás Benő, polgármester.

* **Papválasztás.** A szabadkai szeb hitközség f. hó 2-án nagyszámú tagok jelenlétében Miloszlavcsy Milan elnök és Kupusztorovics Lyubomir esperes szentségi kiküldött részvétel mellett ülést tartott, mely alkalommal az elhunyt Radics Janos helyére a választást ajtették meg. A hitközség tagjai Demet-rovics Szvetozar, eddigi kaplánt s adminisztrátort egyhangulag s nagy lelkesedéssel mellett választották meg felkessze. — A választás egy derek művelt s humanos lelkűtő férfiúra esett.

* **Rákóczy hamvai.** A budapesti történelmi társulat mojus 15-iki ülésein Thaly Kálmán szoba fogja hozni II. Rákoczy Ferenc hamvait hazaszállításának ügyét. Kisz javaslattal fog előállni s modozatokkal, melyek jelenték mar olyanok, hogy mi sem áll újjabban a kegyelettel kötelesség lerovásának.

* **Esküvő.** Haverda Matyas szabadkai főgymnáziumi igazgató leányát Margitot f. hó 7-én vezeti oltarhoz Spányi Ernő m. a. v. tisztelő Szabadkán.

* **Palios-fürdő megnyit.** Szabadka kis szomszéd fürdőhelye, a kedves Palios, a szabadkaiak személfénye nagy mulatsággal megnyit május első reggelén. Szabadkáról nagy társaság lepte el a kivirult szap erdőt. Szegediek is meglehetősen számmal randultak át a megnyitóra.

* **Eljegyzés.** Tóth József zimonyi vasúti hivatalnok, eljegyezte Jung Ignecz tanító leányát, Karolin kisasszonyt.

* **Inségesek részere.** Prigl-Szt. Irván község képviselőtestülete ápril hó 24-én a felvidéki inségesek részere 100 fítot azaz egyszáz fítot szavazott meg.

* **Fizetésemelés.** Raec-Militics község az orvosi fizetést 600 fítról 700 fítra emelte fel.

* **Áttérés.** Matyók Iona szentái tanítónő mult heten áttért a kath vallásra. A hivallást Lucsits Jakab kezébe tette, mire ez szép beszédben buzdította az új katholikust a hitben való állhatatosságra.

* **Ismét kardparbaj.** Zawadski Antal es. és kir. huszárfőhadnagy es Herceg Imre es. és kir. huszárhadnagy között, május első napján vasárnap reggel 7 órakor a szabadkai utász laktanya helyiségében, kardparbaj vívottak. A felek mindketten megsérültek: Zawadski mellén, Herceg pedig a jobb karján. — Hercegnek ez már a negyedik parbaja volt, még kettő volt hátra, ezt azonban békés után intézték el.

* **Tisztújítás Zentán.** Részleges tisztújítás volt Zentán e hó 3-án. Sehlagetter Gyula főnyész elnöke alatt. Megválasztáltak: I. számvénök Brányovacs Ignecz, adóisztecs: Burányi Pal, II. állatorvosnak: Naesa Imre, írónak szavazattöbbséggel: Vartus Károly.

* **Egy hinárba került szingagató.** Zoltán Gyula szingagató Apatin községet választotta ki legutóbbi időben előadást színhelyűl. Az előadások eleinte szepen folytak, de egyszer csak beadt a nagy közönség a publikum részéről, a mely csekély számban látogatta a szini előadásokat. Most Zoltán szingagatóába a helyzetbe jutott, hogy államsegélyt volt kénytelen kérni a megyei állspantól.

* **Agyontiport fölbirtokos.** Pekáty Sándor szenttamási (Bacs Bodrog m.) gvard földbirtokos szonyu szerencsétlenség aldozta lett vasárnap. Konnyú fogatán, mely elé két legszébb lovat fogatta, a községtől ki akart hajtatni a tanyaára. De meg ki se ért, a mikor a különben is szilaj es ijedős állatok valamitől megborítottak es éppen egy fordulónál egy elragadtak a kocsit, hogy felrúdul. A szerencsétlen ember, aki maga hajította a lovakat, oly borzasztó helyzetbe jutott, a mint a kocsiról lefordult, hogy a loba belesokkolt valahogy a gyepellőre fogva a kocsiba es fejével végig vágódva a földön: így hurezoltak magukkal utzakon keresztül a szilaj állatok, miközben a fejét es két kezét teljesen összetörték. A nap javésközébe követte a kocsit, nagynehézsen sikerült a megvadult állatokat megállítani, de már ekkor csak Pekáty Sándornak holtra zúródott veres tetemet szedhettek ki a kocsironsok alól.

* **Megörült.** Títelen — mint levelezők onnan írja — f hó 3-án Medl Janos ó-kéri illetőségű parasztlény, a kinek apja csak nem rég jött Títele lakni, megörült. A szerencsétlen fiatal embert szülei az ottani kórházba szállították.

* **Újvidék sz. kir. város lakosságának névjegyzéke** címen a vár. tanács egy 412 oldalra terjedő vaskos kötetet adott ki, mely a legutóbbi népszámlálás adatait tartalmazza. Az összes lakosok betűrendi sorban következnek, s nevek mellett az utca, házszám, születési hely, szül. év, vallás, családi állapot es foglalkozás rovatai foglaltatnak; a nemzetiség rovatait azonban sajnálatunkra nekülöli. Az utolsó 2 lapon a város utczáinak es köztétereinek négy fírt mint új nevei közölve, s ezt megelőzőleg az összeállítás vallás szerint: 9445 r. k., 8808 g. kel. 288 g. kath., 2390 ág. ev., 1890 ref., 1478 izr., 1 unit. es 49 egyéb vallású — összesen 24.849, mely számból 2614 a szállási lakokra esik.

emegetik, mint egyikét a jövő férfainak. A fogadás száz üveg francia pezsgőbe, ötven üveg cognacba s a vasesora költségébe ment. Negy hónap előtt ugyanez egy 10000 forint es egy magyar mag-nás azon disputált össze a nemetországba, hogy ez utóbbi a magyar bortermelés s általában a magyar borokról igen becses mérték nyilatkozott, a rajnai borokat élelően egéjki magasztalta. „Meddig hozza borainkat a nemek es a francziák összevassorolják, kiviszik s aztán idegen vignetta alatt megint behozzák, sőt meddig borunk kivonattat, a magyar cognacot is ily módon utaztatják ki es be az ország batarain, sőt Nemetországba is, addig semmi okon nesen feltétlen a magyar bortermelést.” A nemet magas kéteklődni kezdett, különösen az utóbbi adat valóságában s erre történt a fogadás. A föltelesek szerint a magyar gróf április 15-én este kilenc óráig kétszövevényhatatlan bizonyítékkal volt köteles szolgálni a földet, hogy a magyar cognacot francia kereskedők csakugyan francia vignetta alatt árulják. A gróf a dolgot igen egyszerűen oldotta meg. — Rendelt különböző nemetországi városokból juhár üvegűket cognacot, s a küldeményeket, számszerint tizenhétet, felbontatlan állapotban felszállította az étterembe. A zsűri egymásután bontotta fel a csomagokat s az eredmény az lett, hogy a tizenhét küldemény közül ötben olyan cognacot találtak, melyről kétszövevényhatatlan bizonyítat volt a magyar eredet. Két üvegben meg a magyar vignetta is megtalálák a francia alatt, három üvegűl a magyar vignetta le volt ugyan kaparva, az üvegek azonban eszhatatlan bizonyítékok nyújtottak. Összehasonlítottak ugyanis az Esterházy Géza gróf féle angolalföldi cognacgyár üvegjeit s ugyanazonosoknak találtak ezekkel. — Sőt a palackok elzárása is érintetlen volt még, s bennök ugyanecek az anyagok elzárása-gyár dugóit találtak meg, valamint hogy a fentebb emlitett két üvegben beragsztva talált magyar vignetta is ugyanaz a gyáré volt. Koustantinápoly talált az érdekes körülmény is, hogy az a küldemény, mely Lipseből érkezett, azokból a cognacokból való volt, melyeket az Esterházy cognacgyár a lipsei kiállításra küldött s ott velük nagy aranyermet nyert. Ezekkel tehát az a mulatságos dolog történt meg, hogy a lipseieket orra elől megvette egy francia cég olesón — s aztán francia vignetta alában es drágán egy lipsei cégára szóra rá. A nemet barát, mikor e tények világosak lettek előtte, szó nélkül kifejtette a fogadást s felfogadta, hogy ezentúl több respektussal fog viseltetni a magyar cognac iránt.

Fekete fehér es szines damastselymek telerenték 1 fírt 49 król 7 fírt 75 krig (38 különböző fajtaban) szállít egyes megrndelt egyes öltönyökre, vagy egész végekben is postabérlé vámentesen **Henneberg G.** (es. és kir. udvari szállító) **se-lyemgyára Zürichben.** Minták postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó. (8)

* **Papírvirág készítés.** Új szórakozást nyújtó hasznos foglalkozást akar meghonosítani a hölgyek részere Zomborban Schön Adolf könyvkereskedő cég. Szerzőtette Boehard Emmát Drezdából, aki hölgyeknek papírvirág készítésere szándékokat tanítant. Az általa papírból készített virág utanzatok tényleg igen szépek s nagyon hasonlítanak az élővirágokhoz. A csinos mulatság állítólag 12 óra alatt elsajátható. Nevezett hölgy minden óráert 40 kr díjat kér. A tanfolyam már eddig is többen jelentkezték.

Szerkesztői üzenetek.
Levelező, Csantavér. Előgyött, már nem szolgálhatunk. „Mégis csak „Nemes“ — Lapunk közelebbi számai egyikeben. Addig is türelmet kérünk.

Idegének névsora a „Vadászkürt“—szállodában.
Május 2-tól 7-ig.

Blau Gyula kereskedő, Arad. — Sohr Hermann utazó, Rechenberg. — Ohnmacht Vincze kereskedő, N. sz. Miklós. — Labán Rudolf ezredes, Bpest. — Dr. Eliás N. főorvos, Bpest. — Leder Emil utazó, Szaz. — Schwartz Félix utazó, Debreczen. — Lenardisz F. mérnök. — Bpest. — Amon Ferenczné úrné, Kalooca. — Abraham Ödön kereskedő, Karavinkov. — Watleimer Theodor utazó, Bpest. — Stricke Heinrich utazó, Losoncz. — Heitzman György vállalkozó, Szeged. — Stein Armin utazó, Bécs. — Pollák Zsigmond kereskedő, Zenta. — Vinkov Jakab utazó, Títele. — Weis Emil utazó, Bpest. — Tóth Sándor földbirtokos, O-Kaniza. — Szoboda Ferenc hadnagy, Szerencs. — Lauschman N. hadnagy, Bpest. — Lukács Arthur hivatalnok, Bpest. — Krischaber Vilmos utazó, Bpest. — Zsupanski es neje jegyző, O-Szivacz. — Raabstern Antal kereskedő, Újvidék. — Herzog N. kereskedő, Eszék. — Dr. Neth Jenő ügyvéd, Tornyos. — Láng F. hadna, Milkolcz. — Kult Ferenc kereskedő, Szeged. — Steihe István méráros, Szeged. — Dr. Kék Lajos orsz. képviselő, Apatin. — Horváth Ferenc földbirtokos, Veszprém. — Neuman Gusztáv utazó, Bécs. — Szabó István úgynök, Szeged.

CSARNOK.
Jóllaktunk?
— Egy kis időszert elmélkedéssel vegyes tudósítás. —
Mi kulaiak nagyon jóllaktok emberek vagyunk. A jóllaktok ember pedig nem sok törődik az éhesekkel. Innen van az, hogy a szegény felsőmagyarországi chezők már régen elrekedtek a segélykiadásban, mikor végre mi is megmozdultunk... Megindult a gyűjtés mindenfelé, az egész országban. A megyei

lapok hol egyik, hol a másik község buzgólkodását emelték ki példa gyanánt, mi kulaiak még mindig hallgattunk... Egyszer csak községünkben is megindult a karaván egy egész száz esküdt es egy asszáló kisbíró személyében, az utóbbinak kezében egy kutanyelv alában összehajtott egész árkus papírossal a szegény chezőknek gyűjteni. Hogy mi lett a buzgólkodásnak eredménye, az mindaddig napfényre nem került, ámbátorossággal van egy helybeli kéklaki hivatalos közölnyünk, — mondom mindazonáltal a gyűjtés eredményét mindaddig — úgy látszik — szerkesztői titoknak tartják.

Nem tudott meg a világ a jótékonyágunkról semmit. Pedig ugyanecek sok jót tettünk már élelünkben. (Példák felsorolásától fölmentem magam.) Es ez nem kis bossúságunkra volt hére-korba. Hát az egész világ, — a melynek Gula bizonyára a kellő közepén fekszik, — hirdeti jótéményeit; csak mi maradjunk hátra? — — —

A jóllaktok ember mindig szebb szímben is látja a világot, mint a milyen tényleg... Mi pedig jóllaktok emberek vagyunk. A legszebb reményekkel eltelve fogott hát a »Kulai Dalárd« legújabb jótékonyági hadjáratához. Majd megmutatták nek, hogy egy csapasa olyan nagy összeget esikarnak ki a p. t. publikumtól, hogy az egész felső Magyarország hushagyó-keddet tart... Es lett belőle a dalárdára es még inkább a kulaiakra nézve (kiváló tisztelettel a kevés kivételnek!) — hamvazó szerda.

De ne vágjunk a dolgok fokozatos fejlődése elé, mint azt a modern novelláiról mondani szokták. — — —

Úgy történt a dolog, hogy a kulai dalárda a felsőmagyarországi szegény polgártársak éhnek csillapítására m. hó 30-án a kaszinó helyiségében műkedvelő előadással egybekötött dal-estélyt rendezett. Es folyt a készülődés szakadatlanul jéj-nappal, csakhogy minél szebbet, minél jobbat hozzanak aldozatul a jótékonyag oltárára. A műkedvelők próbáltak, a dalárok gyakoroltak es a szives közreműködők magoltak, deklamáltak, vitatkoztak uton-utellén. Azt hiszik, hogy ilyen készülettel es készlettel meg kell hódítani a kulai közönség oregét, ifjút, — apraját nagyját es befogják seperi összes valutánkat az utolsó fillérig... (Vége köv.)

NYILTÉR.*)

Hurutos bántalmaknál nevezetesen a lézészervek hurutjánál, náthánál stb.

MATTONI-FÉLE
GIESSHÜBLER
legújabb gyógyszer
SAVANYÚ-KÚT

A legjobb sikerrel alkalmazható. Ugy tisztán, valamint egy nyolcad rész tejfel egyítve a legkellősebb es leghatásosabb szer es bajok lehetőleg gyors ellérése. De az emésztő es nemző szervek, valamint a hólyag bajjaiban is Mattoni Giesshüblere már hosszú idő óta, mint kitűnő gyógyszerül szer van elismerve.

* E rovat alatt közlétekr nem vállal felelősséget a szerk.

A Sarg-féle egészséggyógyhatóságilag megvizsgált fog tisztító szer.

KALODONT

Kapható gyógyszereszek s illatárusoknál. Zombor főrtaktár HEGEDŰS JÓZSEF gyógyszerésznél.
1 drb ára 35 krajczár.

MINDENKÉPP KÉNYES

LEGTÖBB MÍNŐSÉG

CHOCOLAY
SUCHARD
NEUCHÂTEL (Svájcz)
CACAO

KÖNNYŰEN OLDHATÓ KAKAO

Meglepő ujdonság!

Itt még ismeretlen iparágat, mely hölgyeknek szórakozást nyújt, t. i. papírból készített, **az élővirághoz teljesen hasonló virágkészítést** fog a Zomborba érkező Ruchard Emma (Drezdából) tanítani. Tanfolyam: 12 óra. Díj óránként: 40 kr. Jelentkezéseket elfogad

SCHÖN ADOLF
könyvkereskedése (Zombor, 10-utca, Falczione Lőrincz-féle ház).
A tanhelyiség Falczione Lőrincz-féle ház I. emeletén lesz, balra.

Rendkívül fontos találmány gyengeség ellen!

Férfiaknak!

A cs. és kir. szab. Potentator-ral gyógyulhatnak férfiak rögtön, tartósan és utóbajok nélkül, még oly esetekben is, hol semmi sem használt; még több évi gyengült v. elvesztett erő is helyreállíthatik (különböző észrevételeket, garantizott ártalmatlan, igazolom nélküli, kellemes gyógyszer). Híres tanárok elismerő nyilatkozatai, legméltóbb ajánlások és alaposan kikövygáltak ezernyi haláliratai érdek nélkül tanácsolják a cs. és kir. szab. Potentator alkalmazását. Maradandó eredmény. A küldés és csomagolás díszítéssel. Tartalom és származás felismerhetlen. Dr. Altmann Károly, Wien, VII., Mariahilferstrasse Nr. 70. Felvilágosító rópiratok kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek. 22-71

Bajos minták magányos vevőknek ingyen és bérmentve. Szabóknek mintakönyv bérmentve.

Ötözetekre való szövetek.

Peruvien és Dosking a magas klerus számára, szabályos szövetek és kir. hivatalnok egyenruhára, hadastyánok, tüzőltök, tornászok számára, liberálakra, billardok és játékasztalokra szövetek, loden vízhatlan vadászabatyoknak, mosó szövetek, utazólapok 4 frtól 14 frtig.

A ki árodemes, becsületes, tartós, tiszta gyapjú szöveteket és nem olcsó rongyokat akar venni, a melyek minden kalmarral udvaron adnak el s alig a szabóidit érik, az forduljon

Stikarofsky Jánoshoz

Brünnbe

Állandó szövetraktár 1/2 millió frton felül.

A szárazföld legnagyobb áruháza.

Figyelemre méltó! A t. közönség oly ezégek ellenében intetik a kik „maradványokat”, coupons-okat 310 m. nagyságban és ugynevezett szalonöltözetekhez való „levágások”-at feldésérnek. Már ezen egyforma hosszmegefelelésben fekszik nyilvánvaló szélhámoság, mivelhog az ilyen maradványok stb. divatlan, előrontot és elem árusítható darabokból vágnak ki.

Ilyen haszontalan portéka, melyet ezen ezégek 2 és 3 közből vásárolnak össze, a vételár alig egyharmadát érik meg.

Küldés csak utánvét mellett, 10 forinton felül bérmentve. 17-20

Levelezés német, magyar, esch, lengyel, olasz és franczia nyelven.

Urak,

a kik nem gyengeségekben szenvednek, kérjük a Volta tanár után szerkesztett, minden államban szabadalmazott „RE-FECTOR” galv. electr. készülékül szóló illusztrált könyvet onhasználatra. A testen való ártalmatlan viselést biztosítja. Legjobb orvos által kipróbálva, ajánlva és rendelve. A zsebben kényelmesen elhelyezhető. Rópiratok ingyen (boríték alatt 10 kros bélyeg ellenében)

THEO BIERMANN, electrotechnic

által,
Bécs I. Schulerstrasse 18.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalommal, nagy terjedelműl fogva a legelősből magyar lap az

„EGYETÉRTÉS”

a mely az új évvel immár 26-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség legtekintélyesebb lapja. Híres forrasokkal szarmazo értesüléseinek gyorsasága, állapossága és sokasága, rovatainak változatosága, kitünősége, a különböző olvasókhoz gazdag tarlsruza tettesz nepszerűsége. A kormánykörében elforduló eseményekről az „Egyetértés” olvasó értesülnék első sorban. Az országvilést tárgyalásokról a legérdeklőbb tárgyalások hírt tudósítást egyúttal az „Egyetértés” közli. Bizalmas partizor tartozéok a leprőzetéshez az „Egyetértés”-ben a legterjedelmesebben közölték. Ez az orias terjedelmű lap egyszerre két honlapnyiség, ellenében 10 példányt ad, mert naponta megjelölja benne a család, a helyvilág a maga sajtóvilágát olvasmányát a világszerte legtekintélyesebb irónak legújabb regényvel, talán a legújabb társasági legújabb románc divánusával. Parisból stb., úgy, hogy nincs sajtóvilág, mely az „Egyetértés”-nek e rovatival a versenyt kiállítsa.

S ez el szemben ott van az „Egyetértés”-nek oldalkira terjedő politikai és közgazdasági része, mely ma, bizalmas, komoly és jelentőséggel tekintetben utolérhetetlennek van elismerve a magyarságban. Egyik legelső érdeme az „Egyetértés”-nek, hogy az események ismeretése körül soka semminem tekintetből sem fogya magát helyyvársá, s mint teljesen független lap fölülte al minden pártérdekűk és csak a igazságok szolgálatá. Az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű országvilési tudósításnak is mindegyik a pártérdeketek fölélmekedő részben jeltanság szerzete meg a közelmérést, mely abban nyilvánul, hogy az „Egyetértés” olvasó között minden pártból találunk híveket.

Az „Egyetértés” gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdasági közönség, az iparos és vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés” kereskedelmi s gazdasági tudósításának bőségével a földi lapok már föl sem veszik a versenyt. — A kereskedő, az iparos s a mezogazda két évvel óta tudja már, hogy az „Egyetértés”-ben megtalálja mindazt, a mire szüksége van, s e miatt az „Egyetértés” ma már nélkülözhetlené vált, mint a hazai kereskedelmi, ipari és mezogazdasági forgalom magyar nyelvű vezetőlapja. Üzleti dolgokban az „Egyetértés” a legjobban informált lap Magyarországon.

A romies rovatokban s a fölműlt eseményekről legnagyobb terjedelemben közölt bő tudósításban kívül végre csak az „Egyetértés” s specialis rovatát említjük meg, melyek országos híre tettesz szert. Ezek: az Irodalom, a Tanügy és a Mezőgazdaság, melyek mindegyike egy szaklapot képes pótolni. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az

„EGYETÉRTÉS”-re

minélgy előfizési ára: egy hóra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési prerek az „Egyetértés” kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámokat a kiadóhivatal ingyen és bérmentve küld.

Az „Egyetértés” felelős szerkesztője és kiadó- felelőse: **CSÁVOLSZKY LAJOS.** Az „Egyetértés” kiadóhivatala: **Dalszínház-utca 1. szám.** (Az operaház szemben)

Bor-kivonat.

Egy pillanatnyi előállítása kitünő egészséges bornak, mely semmivel sem különbözik az igazi természetes bortól, ajánlom ezen törvényileg védett

különlegességemet.

Ára 2 klonák (körülbelül 100 liter bort ad ki) 5 frt 50 kr.

Utasítás ingyen adatik hozzá. A legjobb eredmény-ért és egészséges gyártmányért jótálló.

Spiritus-megtakarítás

érhető el az én fölműltatlan erősítő-essenciámmal a palánknál. Ez az italoknak elmes és jó ízű ad és csak nálam kapható. Egy kilo ára 3 frt 50 kr. (600—1300 liter) használati utasítás ingyen.

Ezen különlegességeken kívül ajánlom még különle

essenciáimat.

Rum, Cognac, valamint Hqueurek gyártására, stb. fölműltatlan engedemnyvel. Receptek ingyen adtnak, árjegyzék ingyen.

Pollák Károly Fülöp

Essenz-különlegességek gyára Prága. 24-30

Solid helyettesek kerestetnek.

Buziás gyógyhely

Idény tartama májustól októberig Magyarországnak ez a legerősebb acélforrása, kitünő vasárteki (Erdély) moor-földből készült moorfürdőkkel, biztos gyógyhatással a verszegység, sápkor és valamennyi női bajokban, a homok és köbajokban emésztési zavarak állást-bantalmánktól és az idegességét. — Földörvök: dr. Dessey István budapesti és dr. Tauffer Jenő temesvári gyakori orvosok.

Olcsó lakások, igen jó vendéglő 75 holdat meghaladó árnyas díszkert, fedett sétányok, ivócsarnok, minden más idegen ásványvíz és savó számára.

Buziási ásványvizet folytonos friss töltésben Hofmann Károly kúteri szallit és eziranti megrendelések hozzá intézendők.

Legközelebbi **vasut-állomások Temesvár és Lugos.** Temesvárról naponta kétszeri póta-közlekedés d. e. 10i 8 e d. u. 5 órai indulással a főpórtól személyenként 2 frjtával.

Minden irány **értesítésekkel és felvilágosításokkal** szolgál a m. kir. közalap fürdőgondnokság Buziáson. 1-3

A 104 és óta jó hírnévben részesül, a balatoni ezével kitünőnek elismert, a vukovari „Zum Gold Stern” ezimzett gyógyszer-tár Kirehbaum F.

arcz-pomádeja

nagyon jó hatású, a „Goldstern-Selekt”-nak nevezett szappannal használva, az arcnak mindenféle bajában, mint: szemek, hajfoltok, porszemek, arcvörösség, valamint az arcz és kezeknek megtakarító minél is tisztáltságnál. Továbbá az ugynevezett „Goldstern-Pomáde”, mely arctisztításgárváló keszkesedéssel kelletlenség forrásk, fokeltesen láthatlan, a bőrnek gyengéd bőre szinézett kölcsönöz; a „Goldstern-Crème” a bőr érdősége, daralosságá ellen; a „Goldstern-Haarwasser” a haj kihullása, a koprakédes ellen és a hajalag erősítésére.

Vidéki megrendelések pontosan eszközölhetnek. 1 frton alul nem küldtek. — Ára: egy keszög pomáde, szappan és tödlétem-Creme, egyenként 50 kr., a pomáde 1 frt 50 kr., a hajvíz 1 frt 20 kr. — Minthogy a pomádeknek sok utóvala van, határoztam csak „Kirehbaum F.” arczpomádeját, a vukovari (Savonia) „Ara” csillag-hoz ezimzett gyógyszeriarból koll kéri. 7-10

Máriaczei Gyomorcsépek

nagyszerű hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és állandóan ismeret-ház és nevezet.

A gyomorbetegségek tünetei: évságytalanság, gyomorgerőség, búcs lehét- felhajtás, savanyú felbőgés, hasmenés, gyomorégek, felesleges mátké- lés, árgárgás, under és hányás, gyomorégek, stb.

Illatatos gyógyszernek bizonyított fejlettségű, a megnövekedett és gyomor- ból származott gomeruláris betegségeket és italokból, glikéim, máj- és ébérreloldók.

Emellett hajókánál a **Máriaczei gyomorcsépek**, ávák óta kitünőnek bizonyultak, a múlt század óta az ébér- nyitvány tannak. Egy kis üveg ára használhatl utasítással együtt 60 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi források: **Török József** gyógyszer-tár Budapest, Király utca 12 sz.

A vidéket és alábbis üzletekben tessék megjel- lenni! Csak oly csépeknek tessék elővásárolni, melyeknek bor- kolatka zöld szalag van ragasztva a bor- és a kék szalagot. C. Brady és ezen szalagok. — Velődséget bizonyított. A **Máriaczei gyomorcsépek** valóban kaphatlan.

ZOMBOR: Galle gyógyszer-tár; APATIN: Réty T. gyógyszer-tár; PÉTERVÁZSÉLLŐ: Balogh Gy. gyógyszer-tár, SZT-TAMÁS: Barakovits L. Gy. gyógyszer-tár.

2652 sz. 1892.

Arverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a karavokvái árvtar végrehajtónak Knöb István végrehajtást szenvedő elme 505 frt 57 kr. tőke-követelés és járuléki iránti végrehajási ügyében a zombori kir. törvényszék (az apatini kir. jár-bírórság) területén lévő Szóntán fekvő a szóntai 1350 számú tjbén foglalt és végrehajást szenvedett néven elől 149 hr. sz. 143 ó. i. sz. ház és beletekrek az árverést 800 frtban ezenel megállapított kikéltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1892. évi május hó 12-ik napján délelőtti 10 órakor Szónta község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltási áron elől is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 80 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapirban a kikéltőt kezelel letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnal előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban 1892. évi február hó 24. napján. A zombori kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Raics Lyubomir, kir. tszéki bíró.

| | | | | | |
|--------------------------|----------------------------------|---------------------------|--------------------------|-------------------------------|---------------------------|
| Bécs, 1878. Edelem-érem. | Budapest, 1885. Nagy-díszlekvél. | Zágráb, 1891. Díszlekvél. | Eszék, 1889. Díszlekvél. | S. Palánka, 1887. Arany-érem. | London, 1871. Díszlekvél. |
|--------------------------|----------------------------------|---------------------------|--------------------------|-------------------------------|---------------------------|

Csik József

csász. és kir. kizárólag szabadalm. I. szeremi portland-cement és vízhatlan mesztár BEOCSINBAN.

Központi Iroda és raktár: Budapesten, V., Rudolf-rakpart S.

ajánlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földirtokosok, községi és egyházi előjárások, valamint a n. é. építő-közönség becses figyelmébe saját gyártmányu

Portland-cement és vízhatlan mesztár melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállítattnak. Zomborban kapható: Heindlhofer Robert ur. főszerkesztésében.

Arjegyzékek s magyarázat kívánatra készséggel megküldetik. 3-3

| | | | | |
|--------------------------|------------------------------|----------------------------|---------------------------|---------------------------|
| Paris, 1867. Bronz érem. | Keszkesmé, 1872. Ezüst érem. | Ujvidék, 1875. Arany érem. | Szeged, 1878. Erdem-érem. | Triest, 1883. Arany érem. |
|--------------------------|------------------------------|----------------------------|---------------------------|---------------------------|